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Ot [TvBaydpetor cuvocave v Oempio ApOumv pe v
['eopetpio. Mia t€t0100 GOVOEST UE EYEL TPOKVYEL Otd TO
IHvOayopero Oewpnua.

Ot [TvBayopetor evorapeEpbnkay yio oploywvia Tpiymva mwov
TO, UNKT) TOV TAELPOV TOVG elvor BeTikol akEpoarot apbuol. Ta
omoia onuepa ovoudCovtor IvBayopera Tpiyova.

Av X, Y, Z etval o1 mAevpéc evog ITvBayopeiov tprywvou tOTE N
Tproa (X, Y, z) Aéyetar IMvOayopera Tprada, onroon ot X, Y,
Z ivor uotkol aptpol pe tnv 1d1otnTo; X% +y? =72




IHpopinpa 1: Znteiton to mAn0oc tov IMvbayopermv
TPLYOVOV, OnAoon Cnteitor to mAn0oc tov Hvlayopermv
TPLAOMV.

Ot [TvBaydpetot oy o1 TpdTot Tov £dmaay o LEBodo
TPOGO0PIGLOV (AmelpmVv) ITvBayopelmv Tpradwy. H uéboooc
VTN €lvon N ENC.

‘Ecto n>1 meprrtoc aptOuog ko

X=n, y=1/2(n%*1), z=1/2(n%*+1)

tote M Tpuado. (X, Y, z) eivou [TuBaydpeta.

Ap1OunTiKo TopadEy U

n=3 => (3,4,5)

n=5 => (5, 12, 13)

n=7 => (7, 24, 25)



IHpopinpna 2: Na Bpebodv 6Aec o1 [TvBaydpeiec Tpradec.
H Avon mwov €dmaav ot ITvBayodpetol ato IpdPAnua 2 givan
TopAAANAN pe 1 Avon BaPuvAimviov.

To Mpo6Anua Tou KaAapiou Twv BaBuhwviwv: (BA. A. kat E.
Zayapiou [43]). Eva KaAaul mou £Xel pUTpWOEL OTOV TIUBHEVA £VOQ
noTapoU MpoeEexel anooTaon h Mavw aro T oTabun Tou vepou. Av
TO KaAGQL UnooTel pia KAlon oe oxXeon He TNV KaTakopupo Tou, WoTe
N Kopupn Tou va Bpebel aTo 0lo erminedo e Tn oTabun Tou vepau, 1
arnogTaon NG KopuPpnc otn vea autn Beon aro v Katakopupo &i-
val ¢. Na Bpebel To PabBog Tou nMotapoU Kal To UPog Tou KaAaplou.

A

Avon;: ¢

X X + N

ZYNpa a.



ATO To oynua (a) exouue OTL
(X + h}g = x?2 + c?,
eMoPeEVWC To BaBocg Tou mMoTapou eival

2 2
¥ = E_:JL__
2h

Apa To Uoc Tou KaAaploU eival

2 2
}{ =+ h = u ]
2h
Enopevwe ol mAgupec Tou opBoywviou Tplywvou oTo oXnua (a)
£X0UV UNKOGC
c2+h?

, C=C Kal X+h = .
2h

CE_hE
2h

¥ =




[ToAAamAactalovTac TIC MAeUpec Tou opBoywviou Tplywvou He 2h
MpoKUMTel opBoywvio Tplywvo He TTAEUPEC TIOU £X0OUV UNKOC

x’=c?—-h?, ¢ =2hc Kal (X + h)" = c? + h2.
Av c, h eival (BeTikol) akepalol Ue ¢ = h, T0Te n Tplada
(c2 - h?, 2hc, ¢2 + h?)

eival NMuBayopela. Av t eival auBaipeTog BeTIKOC akepalog, TOTe
Kal n Tplada

((cZ2 = h2)t, 2hct, (c2 + h2)1)

eival NuBayopsela.



Ocopnua: Olec o1 axépareg (Betucéc) Avoeig g ALE.

Z 2

x2 4+ y2 =272

dlvovTal arnod Touc e&nc Tunouc:
X = (cz - hz}t, y =2hct Kal z = ({:2 + hE)t,

ortou t, h, ¢ egival auBaipeTtol (BeTikol) akepatol he ¢ = h, ot (c,h) =1
Kal eTIUIMAEOV, 0 £vacg aro Touc ¢, h eival MeplTToOC Kal o ahlhog &i-
val apTlog.



Ewkoaoio Fermat (Tehevtaio Ocopnua Tov Fermat)
‘Eoto N = 3 aképarog. Tote n Aopavtikn e€icmon
XP+yt=7" nuexyz#0
O€V £YEL aKEPUEC AVGELC.

‘Eyel ABel otic 24-6-1993 amd tov Andrew Wiles ko
onuootevtnke oto Annals of Math. 141(1995) p.p 443-551



‘Ectm X0y 0pBoy®dvio GOGTNUO GUVTETAYUEVOV GTO ETITEONO
R? . Av M 1tuy6v onueio tov R? ne cvvtetoypévee X, y tote 10
onueio M = (X,y) Aéyetar ovvocomko enueio (lattice
point), av X, Y givail ak€patot aplOpoi.

Av P tuyov mtolbymvo oto erinedo R? , tote to P
AEYETOL GVVOECUIKO TOAVY®VO, 0V OAEC 01 KOPLPEC TOV Eval
GUVOEOUIK( G UELC.

Mo ailn ovvoeon pne v I'eopetpio eivor n €€ng:

To 1899 o G. Pick (BA. [21]) anedelée 1o e&ne: Eotw P ouvde-
OHIKO TIOAUYWVO, | 0 aplBuoC TwV oUVOEOUIKWY OnUeiwv OoTo £0W-
TeplkO Tou P, r o aplBuoc Twv oUVOEeOUIKWY onUeiwv eMavw ot
nepipetpo Tou P Kal E 1o euPBado tou P. Tote oyxvel:

E=1-1+r/2

(BAéme 1. Niven, Lattice points and polygonal area, Amer. Math.
Monthly 74(1967) pp 1195-1200.)



Eapuolovtac to Bedpnua tov PICK 6To Tpiymvo pe Kopueég
ta onueia (0, 0), (n, 0) ko (N, K ) kotaknyovue:
Ipotaon 1: ' Eocto T opBoywvio tpiymvo pe kopueéc ta
onueia (0, 0), (n, 0),(n, k), 6mov n, K eivau Oetikol aképatot
ap1Bpoi ko 1 0 aptOuUdC TMV GLVOECUIKMY CNUEIWV GTO
eomtePKO TOL T. Na ogytel 011 :

kn=2I-2+d+n+Kk
o6mov d = (N, K)
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(n, k)

v

Zynpa 1.

AmodeiEn: Eotw L To euBuypappo TUNUa He dakpa Ta onueia (0, 0)
Kat (n, k) (BA. 2. 1). H e&lowon ¢ avTioTolyne eubeiag eivat:
y = K X,

SnAadh "
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kx-ny =0 (*)
‘Eotm d=(k,n) ka1 d|0, t6te 1 (*) €yl axéponeg ADoEIC Kot
otvovtat mg €ENC:
X=Xq- (n/d )t
y=Yo- (Kid )t
t=0,£1, £2,.. ka1 (Xg Yo) Hia axéparo Avon Tng.
Emopévmg ot un apvntikéc aképateg Avcelc g (*) otvovion
oo TOVC EENG TEPLOPIGUOVG
0<x<nxa0<y<k
OnAaon
0<-(nfd)t<nko0<-(k/d)t<k
Xvvenmg 0 <-t<d
Apa o —t Aaupaver d+1 tpéc tic e€Enc -t =10,1,...,d
Emouévmc to (L) £yet cuvolkd d+1 cuvdesouikd onueio.
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‘Ecto r 0 ap1Buog tov cuvoecUIKOV GMNUEi®V ETAVED GTNV
nepipetpo tov T. Tote Ba efvan r=n+ K-1+d +1 =n +Kk +d
Emopévag
E=12knkaiE=1-1+r/2=1-1+(n+k+d)/?2
Apa kn=2i-2+n+k+d
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Ipotaon 2: ' Eocto T opboywvio tpiymvo pe kopueig ta
onueia (0, 0), (n, 0),(n, k), 6mov n, K eivou Oetikol aképatot
ap1Opol kot 1 0 aptOudc TMV GLVOEGUIKMY GNUEI®Y GTO
eocmtepkd Tov T. Na octytel Ot :

= > [k—x}—d+1,

1=x=n-1 n

omou d eival o U.K.D. Twv K, n Kal [ ] n ouvaptnon akepaiou HeEpoUC.

o

(%, Y)

}n"“'
, (N, K)

(0,0) | n.0) x

ZYApa 2.



Amodeign: Eotw L 1o euBuypappo tunua pe akpa ta onpeia (0, 0)
Kat (n, k) (BA. 2X. 2). H e&lowon Tng avtioTtolyng eubeiag ivat:

V= 2 X.

K
n
EoTtw (X, y) TUXOV onleio Tou erinedou R2. To (X, y) elval ecwTe-
PIKO onueio Tou T TOTE Kal Hovo TOTe, av

O<x<n, O<y<k Kal L

K
X n

looduvapa To (X, y) eival ecwTeplKO onleio Tou T TOTE Kal povo
TOTE, AV

O<x<n Kal quqix.

N
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EmMopevwe o aplBuoc Twv cUVOeOUIKWY ondelwv oTo eOWTEPIKO Tou
T eival:

> KX evid nfkx.
n .

1=x=n-1

[paypatt, av n|kx, T0Te kKX = ny yla Karolo BeTIKO aképalo Y, omno-
Te To onueio (X, y) Ba Bpioketal enavw oto L. Ano tnv doknon 14
To L £xel ouvoAlka d + 1 ouvdeollka onpeia. 2UVETIWC TIPETEL Va
apalpebolv d + 1 — 2 = d — 1 ouvdeouika onueia anod To abpoloua

y o[k
1=x=n-1 LN

?

yla va TpokUPel o aplBUoC TwWV cUVOECHIKWY onuelwy | 0To eoWTe-
plko Tou T. Apa

TR YRR S S
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Ano tic Ilpotdoeic 1 ko 2 mpokvmTel To €ENG:
Ozopnna 3: 'Eotow n>1, K Ostikoi axéporot ue d = (n, K).
Tote woyvet:

d=(n, k)= 2 Y  [Ki/n]=kn +k+n

1< j<n-1

Ozopnna 4 (Kprripro yuo mp®@Tovg apitdpovg) : 'Eotm N puotkdg

aplBuoc e n = 3. Tote Ta e&neg eival looduvapa:

1) O n elval mpwToc aplBuoc.
i) Ma KaPe Mp®To aplBud p, e p = [Vn] toxlel pJn, dnhadn
(p,n) = 1.
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Mua GAAN 6GVVOEST] NE TNV YEMUETPLE ELVOL M| EENG:

O lNMuBayopelol elonyayav akoun v Wea Twv TIOAUYWVWV aplb-
LWV (Tplywvol, TeTpaywvol, MevTaywvol aplBpoi, K.AT.). NoAuywvol
aplBuol eival Ta Peplka aBpoiopata opwv aplBUNTIKNC Tpoodou e
NMEWTOo Opo mavta tn Hovada. Oi opol TnC Mpoodou avrikKkouv oTo
oUvoAo TwWV QUOIKWV aplBuwv. 2Ta dagopa £idn TwvV MOAUYWVWV
aplBuwyv dlaPpepel 0 Adyoc Tne Mpoodou. ETol mMpoKUnTouv ol eENg
aplBpoi:

1+2+3+...+n=n((n+1)2 (Tpiywvol aptBuoi, Adoyoc 1)
1T+3+5+...+(2n-1)= n? (Tetpaywvol aplBuoi, Aoyog 2)
1+44+7 + ...+ (3n-2) = n(8n-1)/2 ([Nevtaywvol aplBuoi, Aoyog 3)

Kal AoLnda.
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Tpifmvm S: SE :
T . ﬁ

Kébe ap1Oudc e popeng T (n) = n (n+1) / 2, 6mov N puoikog
aplOudc, Aéyeton TPLY@VOS apLtOpic, Ve 0 avay®YIKOS TOTOG TOVG
getvon T (n) =T (n-1)+n yio k&be N >1
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Ipopinpa: I16te 0 ap1Opog X2+(X+1)? givon ocvvOeTog;

x=1 12422=5

X=2 22+3°=13

X=3 3°+42=25 cvvbetog
x=4  42+52=41

x=5 5%2+6%=61

X=6  62+7%=85 ciOvOetoc

Tn Avon tov TpoPAnuatog v £0mcE
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To 1962 o W. Sierpinski [30] anedei&e 1o €&Ng: Eotw X QUOIKOC
apBuoe. O aplBuéde x2 + (x + 1)2 gival olvBeToC TOTE Kal LOVO TO-
Te, av UTapXouv Qualkol aplBuol v, z He Tnv 1O1OTNTA:

T(x) = T(y) + T(z).
Yrnapyouv arelpol oUvBeTol aplbpol ¢ HopPng X2 4 (X + 1}2.

[pdyuatt av 0€covpe 6mov N = T(N) oTOV AVAY®YIKO TOTO
y1o, TPy wvoug aplfoVC TPOKVTTEL:
T(T(n) =T (T(n)-1)+ T(n) yvo kG n > 1

Eikacia (Sierpinski): Yrapyouv areipol npwrtol aplBuoi e Hop-
PNg x2 + (X + 1}2.
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MpéBAnua 7.2: Na npoodloploBouv oAol ol Tpiywvol aplBuoi, Ka-
Be £vacg aro Touc oroioucg eival aBpolopa dUo TPplYyWVWV aplBuwy.
2UyKeKpleva (nTeital va npoaodloplaBouv oAol ol pualkol aplBuol
X, yla Toug ortolouc urnapyouv Qualkol aplBpol v, Z He Tnv 1B1OTNTa

T(x) = T(y) + T(z).

AKkplBeaTtepa (nTouvTal OAol ol akepalol aplopol X, vy, Z, ol oroiol
MANeoUv TNV AlogavTikn e&iowon

X(X+1N)=y(y+1)+z(z+1) pey#0,-1katz # 0, -1. (E)

Znueiwon: H AlopavTikn eEiowon
XX+1)=y(y+1)+z(z+1)

eXel ATelpeC akepalec BeTIKEC AUoEIC WC looduvaun mMpoc Tnv &i-
owon
T(x) = T(y) + T(z).
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